

## ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**1826** - Η φρεγάτα Ελλάς φτάνει στο Ναύπλιο για να γίνει η πρώτη ναυαρχίδα του Ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού.

**1915** - Ο Άλμπερτ Αϊνστάιν παρουσιάζει τις εξισώσεις πεδίου της γενικής σχετικότητας στην Πρωσική Ακαδημία Επιστημών.

**1940** - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: πρώτη πτήση του de Havilland Mosquito και του Martin B-26 Marauder.

**1942** - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: διεξάγεται η μάχη του Γοργοποτάμου, κατά την οποία αντιστασιακοί του ΕΔΕΣ και του ΕΛΑΣ, υπό το συντονισμό Βρετανών πρακτόρων, ανατινάζουν τη σιδηροδρομική γέφυρα του Γοργοποτάμου.

**1966** - Ο Κων/νος Μητσοτάκης υπαναχωρεί στο θέμα της απλής αναλογικής, δίνοντας παράταση ζωής στο κυβερνητικό σχήμα.

**1973** - Με αφορμή την Εξέγερση του Πολυτεχνείου εκδηλώνεται νέο πραξικόπημα κατά του «Προέδρου» Παπαδόπουλου υπό τον ταξίαρχο Δημήτρη Ιωαννίδη, το οποίο και επικρατεί.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

**1454** - Αικατερίνη Κορνάρο, βασίλισσα της Κύπρου

**1900** - Ρούντολφ Ες, αξιωματικός των SS

**1915** - Αουγούστο Πινοςέτ, Χιλιανός στρατηγός και πολιτικός

**1941** - Ελένη Καραϊνδρου, συνθέτρια

**1941** - Χρήστος Παπανικολάου, αθλητής

**1942** - Μίμης Παπαϊωάννου, ποδοσφαιριστής

**1954** - Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος Β΄

**1960** - Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι τζούνιορ, Αμερικανός δημοσιογράφος, εκδότης και δικηγόρος

## ΘΑΝΑΤΟΙ

**311** - Πέτρος Α', Πατριάρχης Αλεξανδρείας

**1761** - Αλέξανδρος Τυρναβίτης, δάσκαλος

**1896** - Σπυρίδων Ξύνδας, συνθέτης

**1957** - Γεώργιος, πρίγκιπας της Ελλάδας

**1959** - Ζεράρ Φιλίπ, Γάλλος ηθοποιός

**1963** - Βασίλειος Ιωαννίδης, θεολόγος

**2005** - Τζορτζ Μπεστ, ποδοσφαιριστής

**2008** - Αντώνης Βρατσάνος, στρατιωτικός

# Μάχη του Γοργοποτάμου

**Η** Μάχη του Γοργοποτάμου έγινε στις 25 Νοεμβρίου 1942 από αντιστασιακούς των οργανώσεων ΕΔΕΣ και ΕΛΑΣ, που συνεργάστηκαν υπό το συντονισμό Βρετανών πρακτόρων, εναντίον κυρίως ιταλικών και γερμανικών δυνάμεων που υπεράσπιζαν τη γέφυρα του Γοργοποτάμου. Το αποτέλεσμα ήταν η καταστροφή της γέφυρας, μια συμβολική επιτυχία της Αντίστασης που έδρασε ενωμένη. Ο στόχος της ήταν κυρίως ψυχολογικός και είχε συμβολική σημασία, αφού η μάχη του Ελ-Αλαμίν είχε ήδη γίνει και η τύχη των στρατιωτικών επιχειρήσεων στην Αφρική είχε πια καθοριστεί. Το 1982, με τον Νόμο 1285, η επέτειος της μάχης καθιερώθηκε ως επίσηος πανελλαδικός εορτασμός της Εθνικής Αντίστασης.

Ο Γοργοποτάμος έχει συνδεθεί με την Εθνική Αντίσταση εναντίον των γερμανικών στρατευμάτων κατοχής. Στις 25 Νοεμβρίου του 1942 ενωμένες αντιστασιακές δυνάμεις του ΕΔΕΣ του Ναπολέοντα Ζέρβα και του ΕΛΑΣ του Άρη Βελουχιώτη, με συντονισμό από Βρετανούς πράκτορες της οργάνωσης SOE, ανατίναξαν την σιδηροδρομική γέφυρα του Γοργοποτάμου. Στην επιχείρηση έλαβαν μέρος 86 αντάρτες του ΕΛΑΣ, 52 του ΕΔΕΣ και 14 Άγγλοι κομάντος, ενώ την γέφυρα υπερασπιζόταν μία φρουρά αποτελούμενη από εκατό Ιταλούς στρατιώτες και πέντε Γερμανούς, οι οποίοι διέθεταν βαρύ οπλισμό. Η επιχείρηση της γέφυρας του Γοργοποτάμου αποτελεί μία από τις σημαντικότερες πράξεις αντίστασης στην κατεχόμενη Ευρώπη την περίοδο του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου.

Η καταστροφή της γέφυρας ήταν ένας από τους τρεις πιθανούς στόχους της αποστολής Χάρλινγκ (Operation Harling), που είχε σχεδιαστεί από το Στρατηγείο της Μέσης Ανατολής. Ο στόχος ήταν μία από τις γέφυρες Παπαδιάς, Ασωπού ή Γοργοποτάμου. Για την αποστολή Harling έπεσαν με αλεξίπτωτα δύο ομάδες στα τέλη Σεπτεμβρίου και μία ομάδα τον Οκτώβριο. Ηγέτες της αποστολής ήταν ο συνταγματάρχης Έντι Μάγιερς και ο ταγματάρχης Κρις Γουντχάους, οι οποίοι ήλθαν σε επαφή πρώτα με τον ΕΛΑΣ και τον Άρη Βελουχιώτη και στη συνέχεια με τον ΕΔΕΣ και τον Ναπολέοντα Ζέρβα. Στις 12 Νοεμβρίου ο Ναπολέων Ζέρβας επικοινωνήθηκε με τον Άρη Βελουχιώτη του ΕΛΑΣ και συναντήθηκαν στη Βίνιανη, όπου του ζήτησε να συμμετάσχει στην επιχείρηση, ώστε να περαστεί το μήνυμα της συνεργασίας



των αντιστασιακών δυνάμεων. Ο δύσπιστος αρχικά Βελουχιώτης, έπειτα από αρκετή ώρα, συμφώνησε και το βράδυ της 25ης προς 26η Νοεμβρίου έγινε η επίθεση για την κατάληψη της γέφυρας και στη συνέχεια η ανατίναξή της.

Στις 29 Νοεμβρίου του 1964 περίπου 10.000 άτομα, κυρίως οπαδοί της Αριστεράς, συγκεντρώθηκαν στη σιδηροδρομική γέφυρα του Γοργοποτάμου, προκειμένου να παραστούν στην τελετή για τα 22 χρόνια από την ανατίναξη της από Βρετανούς κομάντος σε συνεργασία με δυνάμεις του ΕΔΕΣ και του ΕΛΑΣ. Η τελετή ήταν επεισοδιακή, καθώς αποδοκιμάστηκαν αξιωματικοί και πολιτικοί της Δεξιάς. Μετά την αναχώρηση των επισήμων και ενώ αποχωρούσε το πλήθος, η έκρηξη μίας νάρκης σκόρπισε τον θάνατο. Απολογισμός 13 νεκροί (ανάμεσά τους κι ένα κοριτσάκι 12 ετών, η Κική Λιακοπούλου από τον Δομοκό). Οι τραυματισμένοι έφτασαν τους 51, πολλοί ήταν σοβαρά, ενώ φέρετρα μεταφέρθηκαν στο Νοσοκομείο Λαμίας για να εναποτεθούν σ' αυτά οι νεκροί. Το πόρισμα των ανακριτικών αρχών μιλούσε για έκρηξη παλιάς αμερικανικής νάρκης του τύπου που χρησιμοποιείτο από το στρατό κατά τον Εμφύλιο, η οποία είχε τοποθετηθεί εκεί πριν από πολύ καιρό. Ωστόσο στα χρόνια που ακολούθησαν δεν εξασθένισαν οι υποψίες περί εσκεμμένης ενέργειας.

## TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασιλν



## ΤΟ ΒΗΜΑ

# Φόροι χωρίς τέλος, με αντίδωρο ψίχουλα...

Παναγορίζει η κυβέρνηση γιατί με τα μέτρα που εφαρμόστηκαν φέτος κατάφερε να πετύχει υπέρβαση του στόχου για το πρωτογενές πλεόνασμα με αποτέλεσμα να έχει περιθώρια για κάποια, ελάχιστα, μέτρα κοινωνικής πολιτικής. Αυτό που δεν συνειδητοποιούν όμως είναι ότι εξαντλείται με ταχύτατους ρυθμούς τόσο η δυνατότητα επιβίωσης, όσο και η φοροδοτική ικανότητα για χιλιάδες νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Το μικρό αυτό δωράκι που φιλοδοξεί η κυβέρνηση να μοιράσει, εφόσον φυσικά το επιτρέψει η τρόικα, έχει πληρωθεί όχι απλώς πανάκριβα, αλλά στα όρια της εξάντλησης από χιλιάδες συνεπείς φορολογούμενους

που βλέπουν καθημερινά τα εισοδήματά τους να εξαφανίζονται σε χρόνο ρεκόρ. Το χειρότερο όμως είναι ότι αυτή η φορολογική λαίλαπα συνεχίζεται ακάθεκτη, καθώς σύμφωνα με τον προϋπολογισμό που κατατέθηκε θα κληθούμε να πληρώσουμε 3,3 δις επιπλέον φόρους το 2017.

Σε μια οικονομία και μια κοινωνία που είναι ήδη καθημαγμένες από τη συνεχιζόμενη κρίση για να δοθεί, αν δοθεί «κοινωνικό μέρημα» 500 περίπου εκατομμυρίων οι υπόλοιποι θα πληρώσουμε το εξαπλάσιο σχεδόν σε νέους φόρους. Είναι ενδεικτικό της ...κοινωνικής πολιτικής ότι προβλέπονται από το νέο προϋπολογισμό 700 επιπλέον εκατομμύρια

από την αύξηση των συντελεστών φορολογίας εισοδήματος και άλλα τόσα από την αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης. Οι συνθήκες δηλαδή συνεπείς φορολογούμενοι θα συμπιεστούν ακόμα περισσότερο. Για να μη μιλήσουμε για τις αυξήσεις τους έμμεσους φόρους πετρέλαιο, τσιγάρα, μπύρα, καφέ, κινητή τηλεφωνία που περιορίζουν ακόμα πιο πολύ το διαθέσιμο εισόδημα.

Κι όλα αυτά γιατί επί πέντε και πλέον χρόνια ακούμε για μεταρρυθμίσεις, που μονίμως καρκινωβατούν, για επενδύσεις που δεν φαίνονται στον ορίζοντα, για εκουχρονισμό του κράτους που δεν βλέπουμε, με αποτέλεσμα η μόνη συνταγή να είναι επιπλέον φόροι. Τα

μνημόνια πάνε κι έρχονται, τα νούμερα ενίοτε ευμετρούν, αλλά η συνολική κατάσταση της οικονομίας, των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών πηγαίνει από το κακό στο χειρότερο. Ακόμα και οι ιδιωτικοποιήσεις που έχουν συμφωνηθεί, όπως το Ελληνικό και τα αεροδρόμια και θα μπορούσαν να δώσουν μερικές ανάσες, σκοντάφτουν μονίμως στη γραφειοκρατία και τις ιδεοληψίες που κυριαρχούν ακόμα στα κυβερνητικά στελέχη. Πληρώνετε λοιπόν ταλαιπώροι πολίτες φόρους επί φόρων, μέχρι να καταλάβουν οι μαθητευόμενοι μάγοι που κυβερνούν, τι σημαίνει οικονομικά σταθερότητα, ανάπτυξη, επιχειρηματικότητα...